

# The peculiarity of the investigation of the regional factors of the development of the inflational processes in Russia

Kiseleva P.

## Особенности исследования региональных факторов развития инфляционных процессов в России

Киселева П. С.

*Киселева Полина Сергеевна / Kiseleva Polina - старший преподаватель,  
кафедра экономической теории и экономической политики,  
Уральский федеральный университет им. Б. Н. Ельцина, г. Екатеринбург*

**Аннотация:** автор оценивает состояние исследований региональных факторов инфляции в России.

**Abstract:** the author research the level of the investigation of the regional factors of the development of the inflational process in Russia.

**Ключевые слова:** инфляционные процессы, региональные факторы, дифференциация темпов инфляции, неоднородность инфляции.

**Keywords:** inflation processes, regional factors, defferentiation of the tempos of the inflation, heterogeneity of the inflation.

В настоящее время региональные факторы развития инфляционных процессов в научной литературе изучены недостаточно. При этом учет региональных факторов, порождающих неоднородные в пространственном аспекте социально-экономические процессы, протекающие в России, необходим для их изучения и объяснения.

В значительном числе исследований, посвященных проблеме инфляции, этот процесс рассматривается на уровне страны. Изучение региональной проблематики в научных работах, как правило, сводится к исследованию либо отдельного субъекта страны, либо конкретного аспекта инфляции.

К примеру, в своей работе Жихарева А. попыталась выявить основные факторы, влияющие на динамику уровня цен в регионе (на примере конкретного субъекта РФ – Алтайского края). Для исследования была взята выборка помесечных данных за период 2002-2011 гг. В результате анализа, к региональным факторам, оказывающим наибольшее влияние на инфляционные процессы в Алтайском крае, автор отнес тарифы естественных монополий, цены на энергоресурсы, структуру экономики, а также социально-экономическое положение региона [1].

С другой стороны, Крейндель В. исследовал взаимосвязь между инфляцией и бюджетными показателями на региональном уровне, опираясь на статистические панельные данные по 79 субъектам Российской Федерации за период 2001-2005 гг. [2, с. 19].

Таким образом, был проведен анализ уже ряда регионов страны, но отслеживалась взаимосвязь показателей инфляции с одним конкретным фактором – бюджетным дефицитом. В результате автор выявил положительную связь между региональной инфляцией и дефицитом, отметив, что данный эффект наиболее заметен в менее благополучных в финансовом плане регионах. Кроме того, было отмечено, что связь между дефицитом региональных бюджетов и динамикой цен производителей слабее, чем с динамикой потребительских цен, что, по мнению автора, подтверждает предположение о воздействии на потребительский рынок бюджетов различных уровней как определяющего фактора существования связи между дефицитом и инфляцией

Большинство работ, посвященных изучению межрегиональной дифференциации темпов инфляции, в том числе в нашей стране, выполнено не российскими, а зарубежными исследователями: Б. Гарднер, К. Брукс, П. Де Мазе, В. Коен, Б. Гудвин, Т. Греннес, С. Маккарди, Д. Берковиц, Д. Дейонг, С. Хастед, А. Иво, К. Клеменс, Э. Альберола и Дж. Маркус, В. Гюнтер, К. Хабрич, М. Марселлино и др.

В своем исследовании Б. Гарднер и К. Брукс (Gardner B., Brooks K.N.) на основе данных о ценах на продовольственные товары в России в начале 1990 г. выявили существенное различие цен по регионам, которое в какой-то мере они объясняли неоднородным принятием проводимых реформ в регионах страны [3].

П. де Мазе и В.Коен (Koen V., De Masi P.) анализируя в своей работе данные за 1992-1994 гг., подтвердили факт вариации цен по регионам России, однако показали, что со временем территориальный разброс цен на продовольственные товары сокращается. В дальнейшем, авторы исследовали особенности развития инфляционных процессов в экономике переходных стран и выявили тенденцию сближения темпов инфляции в разных субъектах одной страны [4].

Б. Гудвин, Т. Греннес, С. Маккарди (Goodwin B. K., Grennes T. J, Mc Curdy C.) в своей работе исследовали пространственную динамику цен и ее интеграцию на российских продовольственных рынках методом коинтеграции временных рядов [5].

Д. Берковиц, Д. Де Йонг, С. Хастед, на основании подобного метода, проанализировали взаимосвязи между региональными ценами, выявив их сближение после 1992 г. [6].

А. Иво, К. Клеменс (Ivo J. M. Arnold, Clemens J. M. Kool.) проанализировали влияние инфляции на региональные бизнес циклы, используя региональные данные для США [7].

Работа Э. Альберолы и Дж. Маркуса (Alberola E., J. M. Marqués) посвящена изучению двух аспектов поведения региональных цен в Испании: значимости и природе расхождений в региональной инфляции и относительных ценовых сдвигов. Согласно исследованию, дифференциация инфляции среди областей Испании оказалась невысокой, однако отклонение относительных цен от равновесных, устойчиво [8].

В. Гюнтер, К. Хабрич, М. Марселлино (Günter W. Beck, Kirstin Hubrich, M. Marcellino) обратили внимание на неоднородность инфляционной динамики между различными регионами внутри и среди стран Еврозоны, а также на инфляцию в регионах США [9].

Для исследования были собраны ежемесячные данные по региональным индексам потребительских цен шести стран – членов Европейского Валютного Союза за период 1995-2004 гг. В результате исследования авторы отметили необходимость мониторинга региональных показателей инфляции в субъектах страны с целью улучшения денежно-кредитной политики для стран с обширной территорией. Кроме того, выявлять факторы региональной инфляции требуется для объяснения динамики инфляции в целом по США или странам Еврозоны.

Среди отечественных авторов, внесших вклад в развитие теории региональных процессов инфляции, можно выделить подход Райской Н., Сергиенко Я., Френкеля А., которые в своей работе предприняли попытку применить монетарную теорию к региональному уровню. Исследуя индекс потребительских цен за период 1993-1997 гг. в 76 регионах России, авторы разбили их на пять основных групп по критерию товарооборота между субъектами страны. Регионы одной крайней группы только поставляют товары в остальную часть экономики под воздействием изменения межрегиональных ценовых паритетов, а в регионах другой крайней группы преобладает приток товаров над оттоком [10].

Е. Захарова и Н. Проживина, анализируя средние цены на продовольственные товары за 1995 г. по 76 регионам, исследовали зависимость уровня цен в регионах страны от трех выделенных факторов: уровня развития региона, отраслевой структуры и эффективности региональной экономики [11].

В результате исследования, авторами не была установлена связь с третьим фактором, но они выявили положительную связь с первым фактором, отрицательную – со вторым.

К. Глушенко в своем исследовании проанализировал межрегиональную дифференциацию темпов инфляции на основе агрегированных данных по динамике общего уровня потребительских цен (стоимости жизни) и трех его составляющих – уровней цен на продовольственные, промышленные товары и услуги по 7 регионам Западной Сибири за период 1992-1998 гг.

В центре его внимания - вопрос о сближении региональных уровней цен, после их расхождения, вызванного либерализацией цен 1992 г. Анализируя российскую экономику в переходном периоде, автор выявил существенное расхождение оценок для двух выделенных временных отрезков (1992–1998 и 1994–1998 гг.), что, по его мнению, свидетельствует об изменении поведения цен в стране с течением времени.

Далее К. Глушенко выделил основные факторы, оказывающие влияние на существенный разброс уровней цен между регионами:

- административное регулирование цен в регионах;
- создание региональными властями непосредственных барьеров для межрегиональной торговли (с одной стороны – протекционистская политика ряда регионов, направленная на ограничение ввоза отдельных товаров, с другой – запрет или ограничение вывоза товаров за пределы региона);
- варьируемые по регионам розничные наценки, которые обусловлены как разной ценой труда и иных составляющих издержек торговли, так и тем, что разных регионах действуют различные нормы прибыли;
- наличие организованной преступности, проявляющееся в прямом увеличении издержек торговли;
- отсутствие общероссийской инфраструктуры рынка потребительских товаров и неодинаковая интенсивность ее формирования в разных регионах;
- институциональная незрелость системы товарооборота;
- несовершенная информационная основа рынка.

В результате было отмечено, что имеет место тенденция к снижению наблюдаемых различий в уровнях цен между регионами, которая затрагивает и общий уровень цен (стоимость жизни) - это дает основание утверждать, что со временем разрывы в уровнях жизни разных регионов станут менее значительными [12, с. 41-46].

Однако автор указал на то, что рассмотренные факторы представляют собой изменяющиеся во времени процессы, в связи с чем, примененный им подход не может являться безоговорочным

инструментом для изучения динамики цен в переходных экономиках, и требуется разработка других методов для выявления данных тенденций.

Таким образом, анализ работ по проблемам региональной инфляции в совокупности с обуславливающими ее факторами показывает, что это разрозненные, часто противоречащие друг другу, исследования. Не отработана методика исследования региональных факторов, нет общей теоретической концепции. Требуется многофакторный анализ региональных показателей инфляции, которая дифференцирована по различным субъектам Российской Федерации.

### *Литература*

1. *Жихарева А. К.* Особенности формирования инфляции в регионах на примере Алтайского края // Доклады молодых ученых центра макроэкономики и эконометрических исследований. Материалы к Ученому совету ИЭ РАН 25 сентября 2012 г. Москва, 2012. С. 42-48.
2. *Крейндель В. М.* Инфляция и бюджетный дефицит – есть ли связь на региональном уровне? // Экономика и математические методы, 2007. № 2. С. 34-43.
3. *Gardner B., Brooks K. N.* Food Prices and Market Integration in Russia: 1992–1994 // American Journal of Agricultural Economics, 1994. Vol. 76. 641–666.
4. *Koen V., De Masi P.* Prices in the Transition: Ten Stylized Facts. IMF Working Paper No WP/97/158, 1997.
5. *Goodwin B. K., Grennes T. J, Mc Curdy C.* Spatial Price Dynamics and Integration in Russian Food Markets. North Carolina State University, Raleigh, 1996 (Unpublished manuscript).
6. *Berkowitz D. M., De Jong D. N., Husted S.* Quantifying Russia's Price Liberalization // Journal of Comparative Economics, Dec. 1998. Vol. 26. 735–760.
7. *Иво А., Клеменс К., Иво J. M. Arnold, Clemens J. M. Kool.* The Role of Inflation Differentials in Regional Adjustment: Evidence from the United States // Tjalling C. Koopmans Research Institute, Discussion Paper Series 04-13, 2003. Pp. 3-24.
8. *Alberola E., Marqués J. M.* On the Relevance and Nature of Regional Inflation Differentials: the Case of Spain // Banco de España Working Papers. № 13, 1999. 38 p.
9. *Günter W. Beck, Kirstin Hubrich, M. Marcellino.* Regional Inflation Dynamics Within And Across Euro Area Countries and a comparison with the US // Working Paper Series № 681 (October 2006). Pp. 3-59.
10. *Райская Н., Сергиенко Я., Френкель А.* Региональные аспекты инфляционных процессов // Вопросы статистики, 1998. № 10. С. 3–14.
11. *Захарова Е., Проживина Н.* О региональных факторах российской инфляции // Вопросы статистики, 1997. № 10. С. 16-22.
12. *Глущенко.* Межрегиональная дифференциация темпов инфляции. Научный доклад № 99/17. М.: РПЭИ, 2000. 65 с.